

## **КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ**

**И. Г. МАНЦУРОВ,**  
*профессор, доктор экономических наук,  
член-корреспондент НАН Украины,  
директор*

*Научно-исследовательский экономический институт  
Минэкономразвития и торговли Украины  
(Киев)*

## **РЕНЕССАНС ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ И ЕЕ ПРАКТИЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ**

**I. G. MANTSUROV,**  
*Professor, Doctor of Econ. Sci.,  
Corresponding Member of the NAS of Ukraine,  
Director*

*Scientific-Research Economic Institute of the  
Ministry of Economic Development and Trade of Ukraine  
(Kiev)*

## **RENAISSANCE OF POLITICAL ECONOMY AND ITS PRACTICAL FUNCTION**

В 2015 г. научное сообщество отмечает юбилейную дату — политической экономии исполняется 400 лет. В далеком 1615 г. увидела свет работа Антуана Монкретьена де Ваттевилля "Трактат политической экономии", которая дала имя фундаментальной экономической науке. С тех пор политическая экономия переживала как чрезвычайные успехи и взлеты, так и упадки и гонения.

Неоднократные попытки оспаривания ее положений, поиски жизнеспособных альтернатив, стремления приуменьшить ее важность и роль в фундаментальных исследованиях, маргинализировать и столкнуть ее на обочину науки всегда терпели фиаско. Именно поэтому мы уверены, что политическая экономия была, есть и в дальнейшем будет выступать глубинной теоретической основой экономической науки, фундаментом каких-либо экономических исследований. И бурное, сложное настоящее демонстрирует неотвратимость постепенного возврата экономической науки к своим историческим корням, понимание несамодостаточности ее прикладных ответвлений и разноскоростное (более интенсивное на Западе и заторможенное в постсоциалистических странах) возрождение главного статуса политической экономии в неформальной иерархии социально-экономических наук как мощного методологического ядра гносеологических исследований.

Не остается в стороне от празднования этой памятной даты и отечественное сообщество ученых-экономистов. В этом контексте знаковым событием стала недавняя публикация содержательной коллективной монографии под редакцией академика НАН Украины В.М. Гейца и профессора, доктора экономических наук

---

**Манцуров Игорь Германович (Mantsurov Igor' Germanovich)** – e-mail: imantsurov@gmail.com.

В.Н. Тарасевича [1]. Ее появление стало синергетическим результатом объединения усилий мощного коллектива ведущих украинских ученых. Ярким свидетельством значимости данной работы служит хотя бы тот факт, что соавторами монографии выступили десять академиков и членов-корреспондентов НАН Украины.

Монография включает две части. Первая – “Политическая экономия: проблемы генезиса, методологии и теории” – в значительной степени посвящена исследованию дискуссионных вопросов возникновения и эволюции политической экономии, развитию экономической мысли и вызовам, стоящим перед ней в современных условиях. Авторы акцентируют внимание на проблемах зарождения политической экономии как самостоятельной науки, очерчивают хронологические рамки этого события, определяют ее отношения с другими фундаментальными экономическими науками.

Особый интерес вызывают тезисы исследователей о роли в обеспечении конкурентоспособности национальной экономики единства духовной, культурологической и экономической составляющих. Именно формирование “культурно-технологического содружества” выступает залогом получения конкурентных преимуществ на рынках будущего в условиях сосредоточения основной массы занятых в нематериальном производстве.

В то же время логика развития нашей цивилизации, ее постоянная экономизация и апеллирование к рации превращают экономику, как отмечают авторы монографии, в определяющее условие современного бытия во всех его проявлениях, а гордые дефиниции “Homo sapiens”, “Homo faber”, “Homo creator” уступают место “Homo economicus”, и именно в этом онтологическом контексте должны проходить дальнейшие теоретико-методологические дискуссии. Сакрализация экономического, подчинение ему духовного и культурного, возможно, имеет свои прелести в краткосрочной перспективе, но движение человека в таком искусственно обедневшем ландшафте редукции к меркантильно-экономическому является движением по деэволюционному вектору, за первыми достижениями придут разочарование в выбранном пути, гистерезисность которого станет тяжелым препятствием для дальнейших изменений.

В монографии глубокий теоретический анализ мировоззренческих принципов современной экономической науки органично сочетается с исследованием традиционной политико-экономической проблематики стоимости, денег и цен, воспроизводства и цикличности экономического развития. На этой основе авторы, в частности, доказывают, что трудовая теория стоимости является исторической формой социально-временной теории стоимости, которая рассматривает социальное время и пространство как взаимопереходящие характеристики единой экономической реальности, а стоимостные отношения, в свою очередь, являются социально-экономической формой особых, характерных для опредмечивания в опредмечивании ценностных отношений.

Во второй части – “Основные направления современной политической экономии” – авторы сосредоточили внимание на достижениях марксизма и неоклассики, философии хозяйства, институциональной и новой политической экономии, социальной политической экономии, политической экономии инноваций, глобальной и международной политической экономии, ноосферной и экологической политической экономии. Внимание акцентируется на особенностях развития мейнстрима и перспективах гетеродоксии в условиях глобального кризиса, форсированного формирования пострыночных отношений, усиления роли государства в экономике, установления ее фактического диктата по одним сферам при одновременной сецессии по другим и наращивания дисперсности влияния.

Мощную поддержку в монографии получает инициатива формирования институциональной политической экономии как основа эффективного исследования и адекватного реагирования на восприятие современных нестандартных ситуаций как в глобальном, так и в локальных экономических пространствах, с присущими им специфическими институциональными условиями функционирования и развития. Именно институциональная среда обеспечивает реализацию технико-технологических возможностей в действительности, выступает основополагающим условием существования определенной модели хозяйствования.

Не остались без внимания авторского коллектива и проблемы становления ноосферной и экологической политической экономии. Постоянный рост потребностей общества, как отмечают исследователи, непрерывно подталкивает к всеобщей интенсификации производства и неуклонно движет человечество к экологической катастрофе. Авторы резюмируют, что только комплекс мер по экологизации мировоззрения общества, экологическому воспитанию современного человека, целенаправленному формированию экологического сознания, экологизации социальной практики во всех ее возможных проявлениях станет спасением от приближения экологического апокалипсиса. Таким образом, появление этой мощной монографии стало еще одним неоспоримым подтверждением того факта, что политэкономия живет, процветает и в еще большей степени приобретает исключительно важную черту — свою практическую функцию.

#### Список использованной литературы

1. Політична економія: історія, сучасність, майбутнє : моногр. ; [за ред. В.М. Гейця, В.М. Тарасевича]. — Нікополь : ООО "Принтхаус "Римм", 2015. — 540 с.

#### References

1. *Politychna Ekonomiya: Istoriya, Suchasnist', Maibutne, za red. V.M. Heitsya, V.M. Tarasevycha* [Political Economy: History, Modern State, Future], edited by V.M. Heiets, V.M. Tarasevych. Nikopol', Printkhaus Rimm, 2015 [in Ukrainian].

*Рецензия поступила в редакцию 20 апреля 2015 г.*

---